

## A n t w o r t

des Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau

auf die Kleine Anfrage des Abgeordneten Martin Brandl (CDU)  
– Drucksache 17/10914 –

### Bauprogramm Landesstraßen für den Kreis Germersheim

Die **Kleine Anfrage – Drucksache 17/10914** – vom 19. Dezember 2019 hat folgenden Wortlaut:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Maßnahmen aus dem aktuellen Bauprogramm Landesstraßen für den Kreis Germersheim sind bereits realisiert worden?
2. Welche bereits begonnen Maßnahmen aus dem aktuellen Bauprogramm Landesstraßen werden wann abgeschlossen?
3. Welche weiteren Maßnahmen aus dem aktuellen Bauprogramm Landesstraßen werden wann begonnen?
4. Bei welchen Maßnahmen aus dem aktuellen Bauprogramm Landesstraßen ist bereits absehbar, dass sie verschoben werden?
5. Aus welchen Gründen jeweils?
6. Welche Maßnahmen, die über das aktuelle Bauprogramm Landesstraßen hinausgehen, sollen im Jahr 2020 umgesetzt werden?

Das **Ministerium für Wirtschaft, Verkehr, Landwirtschaft und Weinbau** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Januar 2020 wie folgt beantwortet:

Die Landesregierung berichtet dem Ausschuss für Wirtschaft und Verkehr jährlich im Frühjahr über die Fortschritte bei der Umsetzung des Landesstraßenbauprogramms im Vorjahr, letztmalig mit der Vorlage 17/4653. Dabei werden entsprechend dem geübten Verfahren die Maßnahmen nach Straßennummern in aufsteigender Folge aufgeführt. Zu den einzelnen Projekten ist jeweils angegeben, was Gegenstand des Projekts ist (Fahrbahnen, Knotenpunkte, Radwege, Brückenbauwerke, sonstige Bauwerke) und wie der Stand der einzelnen Vorhaben ist.

Diese jährliche Berichterstattung hat sich bewährt, u. a. um den hohen Verwaltungsaufwand, der mit kreisbezogenen Anfragen zum Umsetzungsstand der jeweiligen Bauprogramme verbunden ist, zu reduzieren. Auch im Jahr 2020 wird eine entsprechende Berichterstattung im Frühjahr erfolgen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die vorbezeichnete Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 5:

Die Baumaßnahmen aus dem aktuellen Bauprogramm Landesstraßen für den Landkreis Germersheim können der nachstehenden Übersicht entnommen werden.

Für die einzelnen Projekte ist der voraussichtliche Abschluss der Bauarbeiten jeweils angegeben. Für Bauvorhaben, die noch begonnen werden, sind nähere Angaben zu Baubeginn und Dauer derzeit noch nicht möglich.

Gründe für einen Baubeginn nach dem Jahr 2020 sind zur besseren Übersicht über die numerische Zuordnung unterhalb der Tabelle erläutert.

Straße	Bezeichnung	baulich abgeschlossen (Quartal/Jahr)	baulicher Abschluss (Quartal/Jahr)	Beginn vsl. (Jahr)	
L 509	Ortsdurchfahrt Bellheim		IV/2021		1)
L 530	Freisbach-Gommersheim	III/2016			
L 537	Gewerbegebiet Schwegenheim einschließlich Kreisverkehrsplätze			2021	2)
L 537	Fahrbahn im Kreisverkehrsplatz Schwegenheim TÜV			2021	2)
L 537	Radweg Schwegenheim-Harthausen			2021	2)
L 540	/K 10, Vorfahrtsänderung bei Jockgrim			2020	
L 540	Fahrbahnsanierung Hochstadt-Bellheim			2021	3)
L 542	Erlenbachbrücke, AS Kandel Nord (6815 506)	IV/2019			
L 549	Fahrbahnsanierung Neupotz-Leimersheim und Ortsdurchfahrt Leimersheim			2020	
L 552	Fahrbahnsanierung bei Hördt	III/2019			
L 509	Ortsumgehung Bellheim		2022		

- 1) Der westliche Teilabschnitt der Ortsdurchfahrt Bellheim wird bis zur Fertigstellung des westlichen Teils der Ortsumgehung Bellheim (Umleitungsstrecke) auf das Jahr 2021 geschoben.
- 2) Die drei Maßnahmen werden gemeinsam umgesetzt; hierzu fehlt noch das Baurecht für den Radweg Schwegenheim-Harthausen.
- 3) Für den Teilabschnitt bei Zeiskam fehlt noch das Baurecht.

Zu Frage 6:

Über das aktuelle Bauprogramm Landesstraßen hinausgehende Maßnahmen sind nicht vorgesehen.

Dr. Volker Wissing  
Staatsminister